Информация по профориентационной  работе
В МОУ «Ботовская СОШ» с 1 по 5 октября организовано участие школьников 

всех классов в неделе финансовой грамотности:

-1-4 класс приняли участие в международной онлайн-викторине ООО «Совушка»

-5-7 класс: занятие –игра на котором дети познакомились с заменителями денег в древности и в наши дни, а также узнали, как правильно экономить деньги

-8-11класс: просмотрели презентацию о видах финансового мошенничества и способах их преодоления в современном мире.

С 15 по 20 октября в рамках ежегодной всероссийской акции «Неделя без турникетов» был запланирован и проведен ряд мероприятий с целью информирования учащихся о деятельности ведущих предприятий России и популяризации инженерных профессий и специальностей, востребованных на промышленном производстве. Открытие акции прошло на школьной линейке.

С учащимися 8-11 классов проведено анкетирование «Сто дорог, одна - моя!», также они приняли участие в викторине «Машиностроение». Для них же классные руководители провели единый час по профориентации: «Формула профессии», в ходе которого просмотрели презентацию, провели беседы.

Для учащихся 1-7 классов был организован конкурс рисунков на тему «Профессии», в котором ребята приняли активное участие. Очень серьезно дети подошли к написанию сочинения «Все работы хороши, выбирай на вкус». 

Не остались без внимания, и родители для них организовали родительский лекторий «Как помочь ребёнку выбрать будущую профессию».

Акцию закрыли на школьной линейке, самые активные участники были награждены грамотами.      
В первую неделю ноября для учащихся   была организована неделя профориентации, во время которой для учащихся 1 - 4 классов проведены классные часы (викторины о профессиях, конкурсы рисунков, мини-сочинений на тему «Профессии»), для обучающихся 5 - 8 классов: беседы, просмотры видеороликов с обсуждением, для обучающихся 9 - 11 классов: профориентационные игры, беседы на тему «Планирование карьеры - путь к успеху», оформление классных уголков по профориентации.

Ссылка  на размещение на сайте дорожной карты по профориентационные работе http://shs_botv.srtn.zabedu.ru/?page_id=173
