Памятка для родителей по постановке ребёнка на очередь
ДЛЯ ПОДАЧИ ЗАЯВЛЕНИЯ О ПОСТАНОВКЕ РЕБЕНКА НА ОЧЕРЕДЬ В ДОО ЗАЯВИТЕЛЮ (ПРЕДСТАВИТЕЛЮ ЗАЯВИТЕЛЯ) НЕОБХОДИМО:
Авторизоваться в Единой системе идентификации и аутентификации (далее – ЕСИА), затем сформировать Заявление с использованием специальной интерактивной формы в электронном виде с прикрепленными электронными образами:
​ Документ, удостоверяющий личность Заявителя;
​ Документ, удостоверяющий личность представителя Заявителя, в случае обращения за предоставление услуги представителем Заявителя;
​ Документ, подтверждающий полномочия представителя Заявителя, в случае обращения за предоставление услуги представителем Заявителя;
​ Свидетельство о рождении ребенка или иной документ, подтверждающий факт рождения;
​  Родители (законные представители) детей, являющихся иностранными гражданами или лицами без гражданства, дополнительно предъявляют документ, подтверждающий право на пребывание в Российской Федерации;
​  Рекомендации (заключения) психолого-медико-педагогической комиссии (далее – ПМПК) для детей с ограниченными возможностями здоровья при наличии потребности в организации образовательной деятельности по адаптированной образовательной программе в группе компенсирующего или комбинированного вида (если такие имеются);
​ Документы, подтверждающие льготное право на предоставление места в ДОО (если такие имеются). 
ВНИМАНИЕ! Заявитель (представитель Заявителя), имеющий право на внеочередное, первоочередное или преимущественное право получения Услуги, подтверждает свой статус ежегодно, предоставляя документы лично в Управление образованием. 
